1. FUNCIONES AFINES Y LINEALES

Son funciones cuya gréafica es una recta (como ya vimos en geometria). De manera general son de la form
f(X=mx+n 6 y=mx+n . Yasabemos por Geometria que:
m: pendiente de la recta, que es la tangente trigonométrica del &ngulo de inclinacion de la recta col
eje OX positivo,m =tga
n: ordenada en el origen. La recta pasa por el p(ﬂm)

Para representarlas graficamente es suficiente con una tabla de valores.
En la siguiente tabla se representan los diferentes tipos:

Tipo Ejemplo Grafica
Constantes y=-1 | 1
B f(x) =k _ Dom(y) = R £ b { 0 1 ! 3
Su gréfica es una recta horizontal Im(y) = {-1}
m=0 y) = " fla)=-1
3__
Lineales T
f( % = mx f(x) =2x Nl
Su gréfica es una recta que pasa Dom(f)=R
por el origen de coordenadasg Im(f) =R + + T

o ines f(x)=—2x+3
fy=mxdn Dom(f) =R I
Su grafica es una recta inclinada m(f) =R
mz0yn#z0 (f) = , :

i) 1 2

a)=-Zac43

2. FUNCIONES CUADRATICAS

Son funciones en las cuales su criterio es un polinomio de 2° grado, es decir, de laffoymax + bx+c
Su dominio es todo R y su gréafica es una parabola, que es una figura como la siguiente:



(@}

Para dibujarlas no es suficiente con una tabla de valores, sino que es necesario calcularle las siguientes
propiedades, que las obtenemos a partir de su critérip= axX + bx+c:

a) Estudio de la curvatura u orientacion
Lo calculamos a partir del signo del coeficieate

a>0 a<o0

(@}

Se dice que la parabola es CONVEXA Se dice que la parabola es CONCAVA

b) Célculo del vértice
El vértice es el punto maximo o minimo de la funcion cuadratica (maximo c@eR@oy minimo cuando

a>0)

El vértice V tiene por abscisg = ;—b , Y su ordenadg, se obtiene de la ecuacion, resultando, para quien
a

- 2 _
quiera saberlo de memona= _b,_b_4ac :
2a 4a

En la figura se representa el vértice de una parabola con (es @n minimo absoluto)

Vertice
(x0.y0)




c) Puntos de corte con eje OX
Se trata de calcular los puntos de corte de la parabola con el eje de abscisas, por ello tenemos que resolve
sistema asociado:

y= ax + bx+c
y=0

, que nos lleva a la ecuacion de 2° gradd+ bx+c =0, en la cual puede ocurrir que:
- Tenga dos solucionebklay dos puntos de corte con el eje OX

- Tenga una unica soluciéilay un anico punto de corte, la parabola es tangente al eje OX
- No tenga ninguna soluciéiNo hay corte con el eje OX

Graficamente, seria asi:

Dos puntos de corte Un punto de corte Ninguin punto de corte

\

d) Punto de corte con eje OY
Se trata de calcular el punto de corte con el eje de ordenadas, que lo calculamos resolviendo el sistema
asociado:

= aX +bx+c ) =c .
{ y= 0 , que es trivial de resolver y nos res |I>é o Por tanto, siempre es el pur(m)c)
X = X=
Graficamente,

(0.c)

€) Tabla de valores
Poco que explicar en este punto, sélo que es conveniente darle valores proximos a la abscisa del vértice p:
gue no nos salgan valores muy elevados




Ejemplo 1: Realizar la representacion grafica de la paratyctax” — 5x + 4
CurvaturaComoa =1> 0, tenemos que la parabola es convexa

2
Vértice x, = 2—b = % = g Calculamos el correspondienye = (gj - 5E +4= 2525, 4= -9
a .

2 4 2 4
(sustituyendo en la férmula o criterio de la funcion)

El vértice es\/(E —_9)
2 4

2'__
5/2
5 S T A
o] 4_2_._ --------------- .
Vértice
i (xo0)

y=Xx -5x+4

1
Cortes eje OXResoIvemO% 0 >X-5X+4=0> x= {4 Por tanto, los puntos de corte son:
y =

(1) y (49

(1,0) 5/2 (4,0)

Vértice
4 (x0:y0)

Corte eje OY Como sabemos el punto £&c) = (04)

(0.4) Jl




Tabla de valore€n este caso damos pocos valores, pues tenemos suficiente informacion para dibujarla ya

X 2 |3 |5
y 2 |-2|4
(1.0) 5/2 (4,0)
o r— —
Y/l TEEEEREEEE e O
Vértice
o+ (x0.y0)

_1__
Y a procedemos al dibujarla y nos resulta:

y

Vértice
2 (x0.y0)

Ademas, como ya tenemos la gréfiBecorr(f) = {—% ,+ooj

Ejemplo 2: Lo mismo para la funciory=- x2 - 1

. — ~ —
ConcavidadComo a 2<0, es concava Vértice x, = _ (02) —0> y, =1

LuegoV (0-1)

. y=-2x>-1 Corte eje OY Como sabemos el punto es
Corte eje OXResolvemo y=0 > (0c)=(0-1). Coincide con el vértice

- 2x* -1=0 - No existen soluciones, no hay cortes

Tabla de valores
x |1 |-1]2]-2] 3 -3
y |-3[-3|-9| -9| -19| -19




Con los datos anteriores nos debe salir la siguiente grafica:

Il
3 ) 1

bad-

V(0,-1)

1t
Ademas, como ya tenemos la grafitmy(f ) = (— o0,~1]

Ejemplo 3: Idem paray= 4x*> +12x+9

Este ejemplo os lo dejo a vosotros el estudio detallado, pero resulta que es convexa, tiene @é_nzﬁte-'ld@jen

gue coincide con el Unico punto de corte con OX y el punto de corte con C(D,@)est_a gréfica es:

16

v = 4x"2+12x+0

Ademas, como ya tenemos la grafi&ecorr (f ) = [O,+oo)

o



NOTA: Hay una parabola especial conocida como parabola canonica () esx®, que es la mas simple
de todas ellas y la mas facil de representar y se suele usar muy a menudo. La gréafica es la siguiente:

¥

3. FUNCIONES POTENCIALES DE EXPONENTE NATURAL

a) Funciones potenciales de exponente natural par
Son funciones de la formd(x) = x" dondenON y es par, por ejemplo comp= x*, y=x"*, y=x°, etc.

Su dominio es todo R al ser polindémicas y su grafica es muy parecida a la de una parabola. Aqui tenéis la
grafica de dos de ellas:

Ly
(%)
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ot
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Presentan simetria par (simétricas respecto del eje de ordenigdas) f (—x)
Estan acotadas inferiormente. Su imagerneéf ) = [O,+oo)



b) Funciones potenciales de exponente natural impar
Son funciones de la formd(x) = x" dondenON y es impar, por ejemplo comp=x3, y=x>, y=x', etc.
Su dominio es todo R al ser polinOmicas. Aqui tenéis la grafica de dos de ellas:
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y=x"3
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Presentan simetria impar (simétricas respecto del origen de coorderiéggs)- f (—x)
No estan acotadas. Su imagen es todo R

4. FUNCIONES POTENCIALES DE EXPONENTE ENTERO NEGATIVO

a) Funciones potenciales de exponente entero negapao y

1
X2

Son funciones de la formd(x) = x™" = in dondendN vy es par, por ejemplo comp= x> =
X

- 1
y=x"*=— etc.
X

Su dominio eR-{0}.
Como ejemplo de sus graficas son:

Presentan simetria par (simétricas respecto del eje de ordenigdas) f (—x)
Estan acotadas inferiormente. Su imagerines: (0,+)




b) Funciones potenciales de exponente entero negativo e impar

Son funciones de la formd(x) = x™" = in dondendN vy es impar, por ejemplo comp= x" :1 ,
X X

- 1
y=x7 == etc.
X

Su dominio esR—{0}.

Como ejemplo de sus graficas son:
S__

Presentan simetria impar (simétricas respecto del origen de coorderiégas)- f (—x)
No estéan acotadas. Su imagenRes{0}

. 21 o .
El caso particulary = x™ == es una hipérbola equilatera
X

5. FUNCIONES EXPONENCIALES

Son funciones de la formd(x) =a* dondea>0y a#1.
Su dominio es todo R y van a estar acotadas inferiormente
Todas pasan por el punto (01)
Su imagen esm(@*) = (0,+)
Vamos a distinguir dos casos:
a) Labasea mayor que 1a>1)
En este caso son funciones crecientes y su grafica es como sigue:




Como ejemplo, podéis dibujar la exponengiat 2*, que os saldra similar a la anterior

b) Labasea entre 0y 1(0<a<1)
En este caso son funciones decrecientes y su grafica es como sigue:

Como ejemplo, podéis dibujar la exponencyat 6) =— =27, que os saldra similar a la anterior

6. FUNCIONES LOGARITMICAS

Son funciones de la formd (X) =109, X, dondea>0y a#1.
Como sabemos el argumento ha de ser estrictamente positivo, pobtantiog, ) = (0,+oo) =R’

Todas pasan por el punfh0)
Su imagen es todo R
Vamos a distinguir dos casos:
a) Labasea mayor que 1a>1)
En este caso son funciones crecientes y su grafica es como sigue:

y = logax

(1.0)

Como ejemplo, podéis dibujar las logaritmicas log, x 60 y=In(x), que os saldra similar a la anterior

b) Labasea entre 0y 1(0<a<1)

En este caso son funciones decrecientes y su grafica es como sigue:



Como ejemplo, podéis dibujar la logaritmiger log, x que os saldra similar a la anterior
2

7. FUNCIONES CIRCULARES Y SUS INVERSAS

a) Funcion seno
Se trata de la funcionf j = serfx), cuyo dominio es todo R

Tiene simetria impar y es periddica de peri@do
Su imagen esim(sen) = [— ],1]
Su gréfica es:

b) Funcién coseno
Se trata de la funcionf (x)= cos(x) , cuyo dominio es todo R

Tiene simetria par y es periédica de peri@ip
Su imagen estm(cos)= [— ],1]
Su gréfica es:

c) Funcion tangente

Se trata de la funcionf X 3 tg x(,)uyo dominio es todo R salvo los multiplos impares;—zde

Matematicamente se escribe adointy = R—{ O R, x=(2k+ ])7—2T kO Z}

Tiene simetria impar y es periddica de perigdo



Su grafica es:

y = tg(x) /
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Su imagen es todo Rm(tg) = R

d) Funcién arco seno

La funcion { = arcserx), devuelve el angulo comprendido erﬁlﬂ_ezl—rg} CUYO Seno es X. Se restringe a

este intervalo la imagen para qué X = arcser{x) se pueda considerar una funcién (un original,x, tiene una
s6la imagen)
Su dominio es: Dongarcsen(x) = [— 11] y su gréfica es:

S
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iy = arcsen(x)
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Como vemos es impar y creciente.

N

Ahora bien sabemos que por ejemakuser(;) =7ZT+ 2k, si dibujasemos todas las posibilidades o

soluciones ya no seria una funcion, pero aun asi es interesante conocerla y la grafica es como sigue:



w41 '
iy = arcsen(x)
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€) Funcion arco coseno

La funcién f (x)= arcos(x), devuelve el angulo comprendido er{i@ejﬂ CUyO coseno es X. Se restringe a este
intervalo la imagen para qué(x)= arcos(x) se pueda considerar una funcién (un original,x, tiene una séla
imagen)

Su dominio es:Dom ér cosk) = [— ll] y su grafica es:

PR R

'y = arcos(x)
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Como vemos es decreciente.

NG

Ahora bien sabemos que por ejempto:os%) =IZT+ 2k, si dibujasemos todas las posibilidades o

soluciones ya no seria una funcion, pero aun asi es interesante conocerla y la grafica es como sigue:



/4 d
'y = arcos(x)
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f) Funcidn arco tangente

La funcién f( X = arctg(x), devuelve el &ngulo comprendido erEF_ezl—T%Tj cuya tangente es x. Se restringe

a este intervalo la imagen para guieX = arctg(x) se pueda considerar una funcién (un original,x, tiene una
s6la imagen)
Su dominio es:Donfarctg XY) = R y su gréfica es:
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y = arctg(x)
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Como vemos es creciente.

Ahora bien sabemos que por ejemplatg(l) =§+ kT, si dibujasemos todas las posibilidades o soluciones ye

no seria una funcién, pero aun asi es interesante conocerla y la grafica es como sigue:
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8. FUNCION VALOR ABSOLUTO

-X si x<0
La funcién valor absoluto se define por partes de la siguiente f{)t|m :0 si x=0.Esdecir, esla

X Si x>0
4=0,]-%=7,

funcién que toma un n° real y devuelve el n° positivo correspondiente. Ejeiﬂptd‘s;
-6 _6

7| 7

Tenemos que su dominio es todo R.
Su grafica es la siguiente:

14
Y como vemos su imagen ém(X)) = [0,+c0)

Esté acotada inferiormente pero no superiormente, teniendo un minimo absoluto en O(0,0).
Cumple ademas que:

|2t =[aib 1

a

b




9. FUNCION PARTE ENTERA Y PARTE DECIMAL

a) Funcion parte entera

Es la funcion f(X) = E(xX) = mayor de todos los enteros menores o iguales a x.

Su dominio es todo R.

Asi, unos ejemplos de valores, E(2'3) =2, E(045)=0, E(7)=7, E(-1'3)=-2, E(-5,2)=-6, E(-8)=-8
Su representacion grafica es parecida a una escalera:

i
—
*—0
§ o
o]
I
L]
—0
Y tenemos que Im(E(x)) = Z
b) Funcidn parte decimal
Se define como Dec(x) = x - E(x).
Su dominio es todo R
Algunos ejemplos de valores:
X 2'1 8'234 5 -2 -12'34 -7'8 -9'7
Dec(x) 0'1 0'234 0 0 0'66 0'2 0'3

Su dominio es todo R y su grafica es asi:

SN

T

Luego Im(Dec(x)) = [0, 1)

10. FUNCIONES DEFINIDAS A TROZOS O POR PARTES
Estas funciones se caracterizan porque su criterio o formula varia segun la variable independiente “x”
pertenezca a un conjunto de valores o a otro. Veamos algunos ejemplos:




-2X +x+3 si  x<1
Ejemplo 4: Seaf(x) = 2x-1 si 1< x<3 Vamos a estudiar su dominio, su representacion grafica
In x si  x>3

- 2%+ x+3 si xO(-»])
y su imagen. Esta funcion también se podia poner asi usando intefygles 2x-1 si x[O [l3)
In x si x(3+)
Podéis usar la que mas os guste, es totalmente indiferente.
Como vemos tiene 3 partes:
- Si x<1 (o bien,x (—oo,l)), esta definida por un polinomio de grado 2, que siempre tiene sentido, ¢
particular en la restriccié® <1. Tendremos un trozo de parabola
- Si 1< x< 3, esta definida por un polinomio de grado 1 (funcidn afin), que siempre tiene sentido, y ¢
gréfica sera una recta. Tendremos un trozo de recta (una semirrecta 0 un segmento)

- Si x> 3, esta definida por un logaritmo neperiano que tiene sentido siempre que su argumento (er
este caso la “x”) sea positivo. Como x > 3, no hay problema y tiene sentido.

Pero hay un valor donde la funcion no esta definida, en x = 3. Por otd,f) = R—{3}

Pasamos a representarla graficamente, para ello dibujamos cada parte por separado y en linea discontinus
representa la parte que habra que borrar en el grafico final

La parabola seria asi (vosotros lo hacéis como siempre: vértice, cortes, etc.)

La recta




Y el logaritmo neperiano

Lo
by

Y tenemos quém( f) = R, pues el logaritmo neperiano va creciendo (aunque lentament

11. TRASLACIONES DE GRAFICAS DE FUNCIONES

a) Traslaciones verticales

hacia el infinito

Dada una funcién del tipgy= f(x) +k, su gréafica se obtiene de trasladar verticalm&ntmidades hacia
arriba la grafica de la funciog= f x( s k >0 y k unidades hacia abajo la gréafica de la funcion f x sf )

k<O

yv=1x)+k

y = f{x)

y=1fx)+k



Ejemplo 5: Representa graficamente la funcigre* - 3
En primer lugar, dado que tenemos funcion exponenffig) = € con basee >1, su grafica es como sigue:

b) Traslaciones horizontales

Dada una funcion del tipoy= f Xk , yu grafica se obtiene de trasladar horizontalmknteidades hacia la
izquierda la grafica de la funciénp= f x (s) k > 0 y k unidades hacia la derecha la gréfica de la funcion
y=f(x) sik<0

y = f(x+k)

_ y = f(xt+k)
o y = f(x)

k=<0




Eiemplo 6: Representa graficamente la funcigr In(x —3)

En primer lugar, dado que tenemos funcion logaritmi¢®) = In(x) con bases>1, su gréafica es como sigue:
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1 f(x) = In(x-3)

R B

Ejemplo 7.- Dada la funciéonf (x) = ‘xz —4{-3, vamos a calcular su dominio, su representaciéon grafica y su

imagen.
El dominio de|g(x)| es igual al deg X ,)por lo que en nuestro caso como tenemos un polinomio cuadratico e

el valor absoluto y después restamos 3, podemos concluibqoéf) = R.
Vamos a representarla graficamente mediante 3 pasos:
Pasot Dibujamos la parabolay(x) = x* —4, como sabemos, con curvatura, vértice, cortes, etc

51
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Paso 2- El valor absoluto lo que hace es poner positivo los valore$ dé que son negativos y los
demés los deja igual

4__

3 2 1 ) 1 1 3

ENE

fla)=abs(x"2-4]-3

31

Ya podemos concluir quBecorr (f )= [— 3,+oo)



